

Война в Карабахе длится уже 6 лет. Многие считают, что она близка к завершению?!

— Да, скорее всего, это вопрос месяцев, может быть, одного-двух лет.

— На чем основан подобный прогноз?

— Успешно решив "по азербайджано-турецки" курдский и нахичеванский вопросы, Азербайджан в советское время также успешно продвигался к решению карабахского вопроса путем планомерного изменения демографической ситуации в Карабахе. Горбачевская перестройка, а затем и распад СССР были восприняты Азербайджаном как возможность ускорить этот процесс. При этом попыток справедливого решения карабахского вопроса было три.

Первая попытка осуществлялась с помощью Центра, его армии, войск МВД и КГБ. В этот период вся политика Азербайджана была нацелена на то, чтобы представить его как оплот стабильности, сторонника сохранения целостности СССР, преданного Центру противника перекройки границ. Это им удалось, ибо Армения в тот период, благодаря усилиям комитета "Карабах", трансформировавшегося позже в новую власть, виделась из Москвы как зона с активной дестабилизирующей политической ролью: массовые митинги, забастовки, голодовки, требования перекройки границ, сепаратизм и т.д. Попытка закончилась неудавшимся путем и последовавшим за ним распадом СССР.

Вторую попытку (уже после распада СССР) Азербайджан предпринял как чисто военную акцию. Как только появилась возможность, он стал ударными темпами создавать собственную армию, широко привлекать наемников, получать военную помощь из Турции, не гнушаясь насильственной приватизацией вооружений бывшей Советской армии. Численность армии в короткий срок была доведена до 200000 человек. Создание же армянской армии затянулось по существу, по вине властей, которые много говорили о своей армии, находясь в составе СССР, чем вызывали немалое раздражение в Центре, а когда пришел момент ее создания, стали медлить. Это промедление стимулировало попытку Азербайджана решить вопрос военным путем и привело к значительным жертвам с армянской стороны и потере территорий. Тем не менее в конце концов попытка военного решения закончилась для Азербайджана разгромом его армии и потерей территорий, составляющих ныне зону безопасности НКР.

В настоящее время началась третья попытка решения карабахского вопроса. Азербайджан заключил с рядом нефтяных компаний США и других западных стран очень выгодный для них контракт на 30 лет на разработку нефтяных месторождений шельфа Каспийского моря. Не забыта при этом и Россия, недовольство которой Азербайджан надеется компенсировать предоставлением ей 10% всей прибыли. По существу, это как бы взятка США и другим странам взамен помощи в "справедливом" решении карабахского вопроса непосредственно и через международные организации, где США и другие западные страны имеют большое влияние.

Думаю, что это последняя возможность для Азербайджана в решении карабахского вопроса, и нескольких месяцев достаточно, чтобы виден был бы предварительный результат этой политико-экономической игры. При этом новые попытки военно-

Карабахский узел

В коридорах политики

В вопросах и ответах

го решения вопроса отнюдь не исключение, скорее, даже наоборот.

— *А не может ли иметь место четвертая попытка решить карабахский вопрос с помощью открытого военного вмешательства Турции с оккупацией Карабаха, части территории Армении?*

— В настоящее время это практически невероятно. Россия фактически сохранила свое присутствие в "ближнем зарубежье" за исключением Прибалтики. Эта зона негласно признана США и другими западными державами, зоной особых интересов России, включая миротворческую деятельность в ней, в Армении дислоцированы воинские контингенты российской армии и части ее погранвойск. И кроме того, прямое военное вмешательство Турции привело бы к большим политическим издержкам, потере имиджа демократической миролюбивой восточной страны. Турция до сих пор расхлебывает последствия своей оккупации части территории Кипра в 1974 г., осуществленной вопреки требованиям нескольких резолюций ООН о незамедлительном выводе иностранных войск.

Четвертой попыткой может стать (если, конечно, России удастся свести на нет заключенный Азербайджаном с западными нефтяными компаниями контракт) новое военное наступление, используя ожидаемые от выполнения контракта доходы в размере 1 млрд. американских долларов ежегодно, а также дипломатическую поддержку западных стран и Турции. Однако, во-первых, эти доходы начнут поступать в азербайджанскую казну только через несколько лет, а во-вторых, усиление американо-турецкого влияния в Азербайджане повысит значимость Армении для России как базы ее влияния в регионе и соответственно усилит поддержку Армении Россией.

Думаю все-таки, что до этого дело не дойдет. Внутриполитическая и экономическая обстановка в России имеет тенденцию к стабилизации. Соответственно, Россия вновь проявляет все больший интерес к международным делам в глобальном масштабе, поддержке своих традиционных союзников. Нарождающийся класс предпринимателей в России будет с течением времени оказывать все большее давление на руководство России, чтобы оно обеспечивало бы им возможности экономической экспансии в других странах, и в первую очередь, в странах "ближнего зарубежья".

Так что, думаю, Россия во всех случаях найдет возможность компенсировать влияние США в Азербайджане.

— *А чем закончится третья попытка решить карабахский вопрос?*

— Россия будет всячески препятствовать выполнению заключенного контракта. МИД России уже заявил о его непризнании. Полагаю, что Россия использует дополнительные рычаги влияния на Азербайджан, включая дополнительную помощь Армении, попытается установить промосковский режим в Баку.

Проникновение США в бассейн Каспийского моря нарушит геополитическое равновесие в Закавказье и Средней Азии в ущерб России, ограничит для нее в будущем возможность получения прибылей от использования имеющихся там

ресурсов. Хотя холодная война и открытое военное противостояние США и России (СССР) закончилось, глобальное соперничество в политической и экономической областях сохранилось.

Полагаю, что в конечном счете Азербайджан не получит ожидаемой поддержки от США, других западных стран. Все их усилия будут нейтрализованы Россией. Этому способствует и явно пророссийская ориентация Армении в последнее время. Президент Армении, в отличие от своих коллег-президентов по "ближнему зарубежью", выступая на Генеральной Ассамблее ООН, даже заявил об отсутствии, по его мнению, у России имперских устремлений в отношении стран "ближнего зарубежья".

— *Чем закончится война в Карабахе? Признает ли Азербайджан независимый статус НКР?*

— НКР существует де-факто. Независимость НКР де-юре Азербайджан в ближайшем будущем не признает. Признание независимости НКР невыгодно и России (как нежелательный для нее прецедент) и большинству других влиятельных стран.

Получить независимость НКР может либо в результате самораспада Азербайджана, либо вследствие его военного поражения и оккупации. Распад Азербайджана невыгоден России, т.к. приведет к дополнительной дестабилизации положения в Закавказье с непредсказуемыми последствиями. Нанести военное поражение Азербайджану и оккупировать его — ни у НКР, ни у Армении нет необходимых для этого ресурсов.

Наиболее вероятно, что война закончится после того, как Азербайджан исчерпает все возможности для победы фактическим перемирием на неопределенный срок с вводом международных миротворческих сил в зону разъединения военных сил в основном по линии сегодняшнего противостояния. С возвратом некоторых контролируемых НКР территорий Азербайджана при условии их демилитаризации и под контролем международных наблюдателей. А переговоры о статусе и по другим вопросам будут идти много лет.

Таким образом, вопрос для решения будет передан следующим поколениям, которые, надо надеяться, будут и цивилизованнее, и мудрее нынешнего.

— *А каково место посреднической миссии России и усилий СБСЕ в карабахском вопросе?*

— Оба мирных посредника объективно работают на результат, о котором я сказал выше, благодаря их подходу к проблеме путем поэтапного ее разрешения, а не комплексно и одновременно. Принципиальный вопрос — вопрос статуса НКР. Он старательно обходится азербайджанской стороной. А формула мира проста: независимый статус НКР за возврат контролируемых НКР азербайджанских территорий, входящих ныне в зону его безопасности. На переговорах обсуждаются второстепенные вопросы. Азербайджан же использует эти переговоры как ширму для военной и политической консолидации для новых попыток силового решения проблемы.

Никита ЗАРОБЯН